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ΔΕΛΤΙΟ ΤΡΥΓΟΥ 2012 
 
 

Εσοδεία 2012 : Περίεργη και Ενδιαφέρουσα 
(Περίεργες καιρικές συνθήκες – ενδιαφέροντα αποτελέσµατα – Κερδισµένες οι 

όψιµες ελληνικές ποικιλίες) 
 
 
 
Η εσοδεία του 2012 χαρακτηρίζεται πανελλαδικά από σηµαντικές βροχοπτώσεις 
καθ’ όλη τη διάρκεια του χειµώνα και της άνοιξης.  
 
Παρόλα αυτά δεν µπόρεσαν να καλύψουν τις ανάγκες των φυτών λόγω των 
δυσµενών συνθηκών του καλοκαιριού που διαµορφώθηκαν από τρεις 
παράγοντες: 
 
α) Υψηλή ηλιοφάνεια  και θερµικό άθροισµα από τα µεγαλύτερα των τελευταίων 
ετών. 
β)  Καλοκαιρινή ανοµβρία 
γ) Συνεχείς βοριάδες από τα τέλη Ιουνίου που υποβοήθησαν την καταπόνηση και 
το υδατικό στρες. 
 
Οι ως άνω παράγοντες πρωίµισαν εξαιρετικά την παραγωγή και επιπλέον 
στέγνωσαν τους καρπούς και µείωσαν τις ποσότητες που αναµενόντουσαν. 
 
Τέλος, ισχυρές βροχοπτώσεις  στο πρώτο δεκαπενθήµερο του Σεπτέµβρη 
ξεµπλόκαραν την ωρίµανση στις όψιµες ελληνικές ποικιλίες (Ξυνόµαυρο, Ροδίτη, 
Αγιωργήτικο, Μοσχοφίλερο) και του έδωσαν νέες δυνατότητες. 
 
Τα σταφύλια σε όλες τις περιπτώσεις ήταν υγιή και τα γευστικά αποτελέσµατα, 
διαφορετικά ανά αµπελουργική ζώνη αναµένονται µε  ενδιαφέρον. 
 
Σε κάθε περίπτωση, µεγάλη κερδισµένη της φετινής χρονιάς φαίνεται πως είναι η 
ζώνη της Μαντινείας στην οποία όλοι οι παράγοντες λειτούργησαν ευνοϊκά. 
 
Το 2012 µπορεί να χαρακτηριστεί ως εξαιρετική χρονιά για το Μοσχοφίλερο. 
 
 
Αναλυτικότερα από τις διάφορες αµπελουργικές ζώνες καταγράφονται τα 
ακόλουθα: 
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ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
 

ΜΑΡΩΝΕΙΑ, ΘΡΑΚΗ 
 
Ο χειµώνας ήταν ήπιος, η Άνοιξη µε αρκετές βροχοπτώσεις. Το κλίµα ήταν 
δροσερό µε σχετικά χαµηλές θερµοκρασίες ως τις αρχές του καλοκαιριού. Η 
ανάπτυξη των πρέµνων ήταν ικανοποιητική και η ανθοφορία πρώιµη σε σχέση µε 
αυτή του προηγούµενου έτους.  Το καλοκαίρι είχε αρκετά υψηλές θερµοκρασίες 
µε αποτέλεσµα τη γρήγορη ωρίµανση των σταφυλιών και τον πρώιµο τρυγητό. 
Ποσοτικά υπήρξε σχετικά µικρότερη παραγωγή σε σχέση µε το 2011 κατά ένα 
ποσοστό της τάξεως του 10%. Λόγω του καλού καιρού καθ’ όλη τη διάρκεια του 
καλοκαιριού τα σταφύλια είχαν πρώιµη ωρίµανση και τρυγήθηκαν σε καλή 
κατάσταση χωρίς ασθένειες. 
Οι τιµές των λευκών και ερυθρών ποικιλιών διαµορφώθηκαν στα ίδια επίπεδα έως 
ελαφρώς υψηλότερες. 
 
 

ΔΡΑΜΑ 
 
Οι βροχοπτώσεις πριν τον περκασµό κατά την διάρκεια  του Ιουνίου και το στεγνό 
ηλιόλουστο υπόλοιπο  καλοκαίρι, συµβάλουν στην βέλτιστη και αρµονική 
ωρίµανση των σταφυλιών µας, απαλλαγµένα από οποιοδήποτε ίχνος 
µυκητιάσεων.  
Οι στρεµµατικές  αποδώσεις για τον τρύγο του 2012 ήταν αισθητά µειωµένες σε 
σύγκριση µε την περσινή χρονιά κατά ποσοστό 25 -30 %  λόγω του σπάνιου και 
τεταµένου καύσωνα κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. 
Από υγιεινής  απόψεως , τα σταφύλια µας ήταν άριστα. Τεχνολογικά και 
αρωµατικά, τα αποτελέσµατα είναι πολύ ελπιδοφόρα. Ενώ χρωµατικά 
παρουσιάζεται µία µικρή µείωση της εκχυλισιµότητας σε ορισµένα αγροτεµάχια 
ελαφριάς σύστασης  µε  Merlot, που στρεσαρίστηκαν υδρικά . 
Οι τιµές των σταφυλιών κυµάνθηκαν στα ίδια υψηλά επίπεδα µε την προηγούµενη 
χρονιά.   

 
 

ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ & ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 
 

 
 Πολλές βροχοπτώσεις την Άνοιξη και τον Ιούνιο, οι οποίες πρόσφεραν στο αµπέλι 
υδατικά αποθέµατα που το βοήθησαν να ανταπεξέλθει στους θερµούς µήνες του 
Ιουλίου και Αυγούστου όπου παρουσιάστηκε σχετική ξηρασία χωρίς όµως να 
σηµειωθούν καύσωνες.  
 Η καλοκαιρινή περίοδος µε κανονικές θερµοκρασίες είχε ως αποτέλεσµα την 
καλή ωρίµανση των οινοστάφυλων και τον πρώιµο τρυγητό. 
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Φέτος η σοδειά είναι µειωµένη σε ποσότητα της τάξεως του 30 % σε σχέση µε 
πέρσι.  Λόγω ξηρασίας δεν υπήρξαν προβλήµατα ασθενειών. Στη  Χαλκιδική η 
ποιότητα των σταφυλιών ήταν καλή µε φυσιολογικά χαµηλές οξύτητες για τα 
λευκά Sauvignon blanc και Chardonnay. Καλές οξύτητες για το Ασύρτικο, Ροδίτθ 
και Αθήρι. Η ποιότητα των σταφυλιών στο Άγιο Όρος ήταν πολύ καλή για τις 
όψιµες ποικιλίες (Cabernet Sauvignon, Ασύρτικο, Ροδίτη) και καλή για τις 
υπόλοιπες (Merlot, Grenache, Sauvignon bl.). 
 
 
 

ΑΜΥΝΤΑΙΟ 
 

Η χρονιά ήταν πολύ καλή από άποψη καιρικών συνθηκών. Βροχοπτώσεις 
σηµειώθηκαν µέχρι και το µήνα Μάιο, χωρίς όµως να δηµιουργήσουν ιδιαίτερα 
προβλήµατα ασθενειών, παρά µόνο κάποια ανθόρροια στους πολύ ζωηρούς 
κλώνους των ποικιλιών Merlot και Sauvignon.  
Στα µέσα Ιούνη σηµειώθηκε σηµαντική χαλαζόπτωση που κάποιες περιοχές του 
Αµυνταίου κατέστρεψε µέχρι και το 70% της παραγωγής. Ακολούθησε ένα 
ιδιαίτερα ευνοϊκό καλοκαίρι µε πολύ καλές θερµοκρασίες που συνέβαλαν στην 
πολύ καλή ωρίµανση των πρώιµων ποικιλιών (Sauvignon, Chardonnay, Traminer) 
στις συνήθεις ηµεροµηνίες (τέλος Αυγούστου, αρχές Σεπτέµβρη) και ένα εξίσου 
ευνοϊκό φθινόπωρο, µε εξαίρεση κάποιες βροχές που σηµειώθηκαν στα µέσα 
Σεπτέµβρη και οδήγησαν σε µερική οψίµιση της ήδη όµως πρώιµης χρονιάς. Έτσι 
ακόµα και οι όψιµες ποικιλίες (Ροδίτης, Ξινόµαυρο) τρυγήθηκαν 10 µέρες 
νωρίτερα από τις συνήθεις ηµεροµηνίες (µέσα Σεπτέµβρη, αρχές Οκτώβρη), 
δίνοντας πολύ καλής ποιότητας σταφύλια.  
 
Η παραγωγή λόγω χαλαζιού και των ξηροθερµικών συνθηκών του καλοκαιριού 
ήταν µειωµένη σε σχέση µε την περσινή χρονιά 
 
Η ποιότητα των πρώιµων ποικιλιών είναι εξαιρετική, καλύτερη ακόµα και από την 
περσινή (πολύ καλά αρώµατα και πολύ καλή οξύτητα). Όσον αφορά τις όψιµες 
ποικιλίες φαίνεται ότι η χρονιά είναι µία από αυτές που τόσο ο Ροδίτης, όσο και 
το Ξινόµαυρο ωριµάζουν καλά στο Αµύνταιο. 
 
Οι τιµές κυµαίνονται γύρω στα 10 λεπτά χαµηλότερα από τις περσινές. 

 
 

ΝΑΟΥΣΑ 
Η αντίθεση µεταξύ των συνθηκών της άνοιξης και του καλοκαιριού ήταν το κύριο 
χαρακτηριστικό και αυτής της περιοχής στη βόρεια Ελλάδα. Έτσι, η 
παρατεταµένη ανοµβρία του καλοκαιριού σε συνδυασµό µε την ψηλή µέση 
θερµοκρασία, οδήγησαν πολλούς αµπελώνες σε υδατική καταπόνηση. 
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Μέση µείωση της παραγωγής των αµπελώνων όλων των ποικιλιών 20% και 
επιτάχυνση της συσσώρευσης των σακχάρων. Παρατηρήθηκε πρωίµιση της 
τάξεως των δύο εβδοµάδων. Οι αµπελώνες του Ξινόµαυρου, όπου υπήρχε η 
δυνατότητα καθυστέρησης του τρυγητού, έδωσαν εξαιρετικά σταφύλια. Φαίνεται 
πως στους αµπελώνες του Ξινόµαυρου, που δεν καταπονήθηκαν έντονα από τις 
συνθήκες του καλοκαιριού, η ωρίµαση προχώρησε πολύ καλύτερα σε σχέση µε τις 
υπόλοιπες ποικιλίες της περιοχής. 
Οι ερυθροί οίνοι έχουν πολύ καλό χρώµα, είναι γεµάτοι µε ικανοποιητικό 
αρωµατικό δυναµικό ενώ ορισµένες επιλογές Ξινόµαυρου εµφανίζονται και πολύ 
αρωµατικές. 
Οι τιµές των σταφυλιών κινήθηκαν στα επίπεδα του 2011, µε κάποια πτωτική τάση 
σε ορισµένες περιπτώσεις 
Αναµένονται πολύ καλά αποτελέσµατα από την περιοχή της Νάουσας. 

 
 

ΓΟΥΜΕΝΙΣΣΑ 
 

Έντονη ήταν η αντίθεση µεταξύ της αρχής της περιόδου και του υπολοίπου της 
από την έναρξη του καλοκαιρού ως τον τρύγο. Παρότι οι βροχοπτώσεις τις 
άνοιξης ήταν ικανοποιητικές δεν µπόρεσαν να καλύψουν τις ανάγκες των 
αµπελιών για νερό, λόγω των δυσµενών συνθηκών του καλοκαιριού. Το συνολικό 
ύψος βροχής στην βλαστική περίοδο ήταν 65% χαµηλότερο ενώ το θερµικό 
άθροισµα και η ηλιοφάνεια ήταν 12% ψηλότερα, από τους αντίστοιχους µέσους 
όρους της τελευταίας εξαετίας. 
Μέση µείωση της παραγωγής των αµπελώνων όλων των ποικιλιών 20%. Η 
ωρίµαση επιταχύνθηκε ως προς τη συσσώρευση των σακχάρων κυρίως και όλες 
οι ποικιλίες ωρίµασαν κατά δύο εβδοµάδες νωρίτερα από τον ιστορικό µέσο όρο.  
Η χρονιά ήταν πολύ απαιτητική και ξεπέρασε τις δυνατότητες διαχείρισης του 
αµπελουργού. Οι Λευκοί οίνοι εµφανίζουν ικανοποιητικό άρωµα, και  πλούσιο 
σώµα. 
Οι ερυθροί οίνοι έχουν ικανοποιητικό χρώµα και όγκο. 
Η τιµή των σταφυλιών κινήθηκε στο εύρος της περυσινής περιόδου. 
Συµπερασµατικά, η χρονιά ήταν δύσκολη µε ικανοποιητικά όµως αποτελέσµατα. 
 
 
 

 
ΠΑΓΓΑΙΟ 

 
 Η έναρξη της βλαστικής περιόδου των αµπελιών στους πρόποδες του Παγγαίου 
έγινε το πρώτο δεκαήµερο του Απριλίου, µία εβδοµάδα νωρίτερα από τα 
προηγούµενα χρόνια. Στη συνέχεια η άνοιξη ήταν σχετικά δροσερή µε πολλές και 
συχνές βροχές που εξασφάλισαν τη σωστή ποσότητα νερού για την ανάπτυξη της 
αµπέλου. 
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Η ωρίµανση των σταφυλιών ξεκίνησε το πρώτο δεκαήµερο του Ιουλίου, µε υψηλές 
θερµοκρασίες, πολύ καλή ηλιοφάνεια και χωρίς βροχοπτώσεις. Οι παραπάνω 
συνθήκες οδήγησαν στην πρώιµη ωρίµανση των σταφυλιών µε αποτέλεσµα ο 
τρυγητός να αρχίσει στις 10 Αυγούστου.  
 
Τέλος το χαρακτηριστικό των κρασιών του 2012, λευκών και ερυθρών, είναι η 
εξαιρετικά πλούσια και βελούδινη γεύση τους, που οφείλεται στη χαµηλή 
στρεµµατική απόδοση και στις προαναφερόµενες συνθήκες ωρίµανσης των 
σταφυλιών. 
 

 
ΟΣΣΑ, ΠΛΑΓΙΕΣ ΒΕΡΤΙΣΚΟΥ 

 
Η άνοιξη πάντα προδικάζει την εξέλιξη και την ποιοτική διαφορά των σταφυλιών. 
Η άνοιξη στην Όσσα υπήρξε πολύ εποικοδοµητική µε τις συχνές βροχές και την 
πολύ χαµηλή θερµοκρασία που δεν επέτρεψε  να αναπτυχθούν ασθένειες και 
µύκητες επιζήµιοι. 
Το καλοκαίρι ήταν πολύ καλό, αν εξαιρέσουµε το δεκαήµερο των υψηλών 
θερµοκρασιών όπου οι χαµηλές θερµοκρασίες της νύχτας βοήθησαν κατά πολύ 
την συνέχιση της ωρίµανσης. 
Ωστόσο στην περίοδο του τρύγου, που ήταν από τις καλύτερες των τελευταίων 
ετών, διαπιστώσαµε εξαιρετική ποιότητα αλλά χαµηλή στρεµµατική απόδοση έως 
και 40%.   
 

 
ΕΠΑΝΟΜΗ 

 
Από την αρχή της χρονιάς παρατηρήθηκε πρωίµηση του βλαστικού κύκλου. Η 
έκπτυξη των οφθαλµών ξεκίνησε νωρίτερα κατά 12 ηµέρες ενώ η ανθοφορία κατά 
10 ηµέρες. Οι πολύ υψηλές θερµοκρασίες που επικράτησαν όλον το µήνα Ιούλιο, 
καθώς και η παρατεταµένη έλλειψη βροχοπτώσεων είχαν τελικά ως αποτέλεσµα 
την πρωίµηση του τρύγου κατά 7 ηµέρες.  
Φέτος, παρατηρήθηκε σηµαντική µείωση της παραγωγής σε ποσοστό 30% σε 
σχέση µε πέρυσι.  
Η χρονιά φαίνεται να είναι εξαιρετική µε κρασιά πλούσια και αρωµατικά. 
Τα κόκκινα κρασιά παρουσιάζουν έντονα βαθύ χρώµα. 
 
 
 
 
 
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 
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ΡΑΨΑΝΗ 

 
Η οινική χρονιά του 2012 χαρακτηρίζεται από τις πολλές βροχές και τις µέτριες 
θερµοκρασίες για την περιοχή κατά τη διάρκεια του χειµώνα, τη βροχερή άνοιξη 
αλλά και από την απουσία καύσωνα κατά τη διάρκεια της ωρίµανσης των 
σταφυλιών και τον τρυγητό. Απουσία καύσωνα το καλοκαίρι. Χαµηλές σχετικά 
θερµοκρασίες το βράδυ και φυσιολογικές την ηµέρα.  Η παραγωγή σταφυλιών 
ήταν ελαφρά µειωµένη σε σχέση µε πέρσι 10 – 15 %. Λόγω του κλίµατος η 
ωρίµανση των σταφυλιών ήταν πλήρης. Τα σταφύλια δεν παρουσίασαν πρόβληµα 
ασθενειών. Ήταν πλούσια σε ζάχαρα αλλά και σε ανθοκυάνες και τανίνες. 
Οι τιµές στη ζώνη της Ραψάνης διατηρήθηκαν στα ίδια επίπεδα µε το 2011 µε 
ελαφρά ανοδική τάση. 
 
 

ΜΕΤΕΩΡΑ 
 

Κατά τη διάρκεια του χρόνου, είχαµε ένα βαρύ χειµώνα µε πολλά χιόνια και 
βροχές· την άνοιξη οι θερµοκρασίες ήταν µέσες, µε βροχές που οδήγησαν στην 
κατά τόπους έντονη παρουσία περονόσπορου σε κάποιες ελληνικές ποικιλίες 
κυρίως. 
Κατά τη διάρκεια της ωρίµανσης και του τρύγου υπήρξε πολύ έντονη ηλιοφάνεια, 
υψηλές θερµοκρασίες και ξηρασία, µε εξαίρεση την πτώση της θερµοκρασίας και 
κάποιες βροχοπτώσεις στις αρχές Σεπτεµβρίου. 
Λόγω της έντονης ξηρασίας κατά τη διάρκεια της ωρίµανσης και της παρουσίας 
πρώιµου περονόσπορου σε κάποια αµπελοτόπια, η απόδοση των αµπελιών 
µειώθηκε τόσο για τις λευκές όσο και για τις ερυθρές ποικιλίες έως και 30%, 
δίνοντας 400-600 kg σταφύλια/στρέµµα. 

Η ποιότητα των σταφυλιών είναι υψηλότερη σε σχέση µε τις 2 προηγούµενες 
χρονιές: 100% υγιή σταφύλια, καλή ωρίµανση των ερυθρών ποικιλιών (ώριµες 
τανίνες, πλούσιο χρώµα, υψηλή συγκέντρωση), καλή, σταδιακή ωρίµανση των 
λευκών, µε πιο έντονα αρώµατα και  υψηλή συγκέντρωση. 
 
 
ΗΠΕΙΡΟΣ 

 
ΜΕΤΣΟΒΟ 

 

Το 2012 ήταν πολύ βαρύς ο χειµώνας από τα µέσα Δεκέµβρη έως και τα τέλη 
Απριλίου ενώ και οι θερµοκρασίες αυτή την περίοδο ήταν χαµηλότερες από τον 
µέσο όρο (χαρακτηριστικό είναι ότι υπήρξαν πολλές ηµέρες που παρατηρήθηκε 
ολικός παγετός). Ο Μάιος συνεχίστηκε µε κάποιες βροχοπτώσεις και σχετικά 
χαµηλές θερµοκρασίες,  και από τις αρχές Ιούνη και τους υπόλοιπους µήνες του 
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καλοκαιριού το σκηνικό άλλαξε µε υψηλές θερµοκρασίες και χωρίς ιδιαίτερες 
βροχοπτώσεις.  

Ο τρύγος του Traminer  έγινε  δεκαπέντε ηµέρες πιο πρώιµα σε σχέση µε το 2011. 
Τα σταφύλια ήταν σε άριστη υγιεινή κατάσταση µε δυναµικούς αλκοολικούς 
τίτλους πάνω από 13% vol και υψηλές οξύτητες. Τα Merlot και Pinot Noir 
τρυγήθηκαν στις 20/9 και το Βλάχικο στις 28/9. Ο τρύγος ολοκληρώθηκε µε τα 
Cabernet Sauvignon και Cabernet Franc στις 4/10 µε τα σταφύλια να είναι σε 
άριστη κατάσταση µε δυναµικούς αλκοολικούς τίτλους 14 % Vol και οξύτητες 
πάνω από 7 gr/lt. 

Τα λευκά κρασιά έχουν αποζυµώσει και µας δείχνουν ότι είναι ιδιαίτερα 
αρωµατικά µε πολύ καλές οξύτητες.  

Οι πρώτες εκτιµήσεις των ερυθρών κρασιών δείχνουν ότι έχουµε σκουρόχρωµα 
κρασιά µε πολύ καλό φαινολικό δυναµικό. Είναι φρουτώδη µε αρκετά ψηλές 
οξύτητες και πολύ καλό δυναµικό παλαίωσης. Όλα δείχνουν ότι πάµε για µία 
µεγάλη χρονιά στα ερυθρά αντίστοιχη του 2001. 

 
ΖΙΤΣΑ, ΙΩΑΝΝΙΝΑ 

 
Ευνοϊκές καιρικές συνθήκες την Άνοιξη, αλλά  µε αρκετές βροχοπτώσεις έως και 
την αρχή του καλοκαιριού. Αποτέλεσµα να καθυστερήσει το δέσιµο των καρπών. 
Αρκετά ζεστό καλοκαίρι που όµως ο καύσωνας που επικράτησε για µερικές µέρες 
είχε σαν αποτέλεσµα να προκληθεί µικρής έκτασης ζηµιά στα σταφύλια. 
Οι  βροχές αρχές και τέλη Αυγούστου ήταν αρκετά ωφέλιµες στο τελικό στάδιο 
ωρίµασης. 
Το γεγονός ότι δεν υπήρξε βροχόπτωση το  Σεπτέµβρη βοήθησε  την 
τελική  ωρίµαση και την συγκοµιδή να επιτευχθούν χωρίς 
προβλήµατα. Προβλέπεται εξαιρετική χρονιά για την  ποιότητα των οίνων της 
ποικιλίας Ντεµπίνα. 
Η παραγωγή υπολογίζεται να είναι αυξηµένη.  
 
 
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 
 

ΛΟΚΡΙΔΑ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
 
Η φετινή χρονιά ήταν πρώιµη κατά 7-10 ηµέρες, καθώς τον σχετικά βαρύ χειµώνα 
διαδέχτηκε µια ιδιαίτερα δροσερή άνοιξη µε αρκετές βροχοπτώσεις προς το τέλος 
της και στη συνέχεια ένα πολύ θερµό καλοκαίρι.  
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Στα τέλη Μαΐου υπήρξε χαλαζόπτωση η οποία έπληξε τον πεδινό αµπελώνα στο 
τέλος της άνθησης και στα ορεινά στην ανθοφορία. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα την 
καταστροφή σηµαντικού µέρους της παραγωγής.  
Η ποσοτική παραγωγή ήταν µειωµένη  στις περιοχές όπου πλήγηκαν από την 
χαλαζόπτωση.  Για τις υπόλοιπες, οι υψηλές θερµοκρασίες που επικράτησαν το 
µήνα Ιούλιο (από τους ζεστότερους µήνες των τελευταίων ετών), καθώς και η 
παρατεταµένη έλλειψη βροχοπτώσεων επέτεινε το γεγονός της  µειωµένης 
παραγωγής  γενικότερα. 
Ο τρύγος ξεκίνησε στις αρχές Αυγούστου µε λευκές ποικιλίες και πιο 
συγκεκριµένα µε Chardonnay και Sauvignon. Κατόπιν τρυγήθηκαν οι υπόλοιπες 
λευκές Μαλαγουζιά, Ροµπόλα, Ασύρτικο κ.α. και τη τρίτη εβδοµάδα του 
Αυγούστου οι ερυθρές Syrah, Merlot, Cabernet Sauvignon, Ξινόµαυρο κ.α.. 
Οργανοληπτικά η υγιεινή των σταφυλιών που τρυγήθηκαν ήταν εξαιρετική, καλής 
ποιότητας σταφύλια µε έντονα αρωµατικά χαρακτηριστικά και εξαιρετικά 
χρώµατα. Οι λευκές ποικιλίες  παρουσιάζουν σε έντονο βαθµό τα αρωµατικά τους 
χαρακτηριστικά και αναµένουµε να δώσουν κρασιά πολύ ευχάριστα, φρουτώδη 
µε ισορροπηµένη γεύση. Τα ερυθρά έχουν πλούσια χαρακτηριστικά µε καλή 
φαινολική ωριµότητα, υψηλό περιεχόµενο σε σάκχαρα και έτσι αναµένουµε να 
δώσουν ερυθρά κρασιά έντονα σε χρώµα, πολύ πλούσια σε σώµα, επιδεκτικά 
µεγάλης παλαίωσης.   
 
Αντίστοιχες ήταν οι συνθήκες µε άριστα αποτελέσµατα και στο Δοµοκό 
Φθιώτιδας χωρίς να έχει µειωθεί η παραγωγή. 

 
 

ΑΤΤΙΚΗ 
 

Οι κλιµατολογικές συνθήκες κατά την φετινή χρονιά οδήγησαν σε µεγάλη 
πρωιµότητα όλες ποικιλίες που καλλιεργούνται στην περιοχή. Την ήπια η άνοιξη 
ακολούθησε το πολύ θερµό καλοκαίρι.. Οι βροχοπτώσεις σταµάτησαν πολύ νωρίς, 
καθώς τον Μάιο σηµειώθηκαν µόνο 8 χιλιοστά ενώ η επικράτησε ανοµβρία όλο 
το καλοκαίρι. 
  
Όσοι αµπελώνες αρδεύτηκαν έδωσαν ικανοποιητική παραγωγή, ενώ οι ξηρικοί 
έδωσαν µεν µέτρια ποσοτικά παραγωγή, υψηλής δε ποιότητας. Η παραγωγή του 
Σαββατιανού κυµάνθηκε σε φυσιολογικά επίπεδα.  
Οι πολύ υψηλές θερµοκρασίες κατά τον Ιούλιο δεν επηρέασαν το αρωµατικό 
δυναµικό των σταφυλιών και οι οξύτητες ήταν υψηλότερες από το 2011 (5,5-5,8 
gr/lt σε τρυγικό οξύ). 
 
Οι τιµές κυµάνθηκαν από 0,28 – 0,35 λεπτά ευρώ ανά κιλό σταφυλιού.  
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ΒΟΙΩΤΙΑ 
 

Ο χειµώνας ήταν ήπιος, όπως συνήθως. Ήδη από τον Απρίλιο άρχισαν να 
σηµειώνονται υψηλές για την εποχή θερµοκρασίες, κάτι που συνεχίστηκε για την 
υπόλοιπη άνοιξη και το καλοκαίρι, ενώ η τελευταία από τις λιγοστές βροχές έπεσε 
το Μάιο. Τα περισσότερα αµπέλια είχαν υποστεί εµφανές θερµικό stress την 
εποχή του τρυγητού, ο οποίος ήταν ο πιο πρώιµος των τελευταίων τουλάχιστον 15 
ετών.  
Τα αµπέλια είχαν τις συνηθισµένες για την περιοχή  χαµηλές αποδόσεις, από 600 
έως 1000 kg/στρ., µε τα περισσότερα να δίνουν φέτος παραγωγή πλησιέστερα 
στο χαµηλότερο όριο. 
Τα σταφύλια ήταν απόλυτα υγιή µε βαθµό ωρίµανσης από 11,7 έως 13°Bé και 
σχετικά χαµηλές οξύτητες. 
Και φέτος η ποιότητα είναι άριστη και ευελπιστούµε στην παραγωγή πολύ καλών 
κρασιών. 
 

ΕΥΒΟΙΑ 
 

Αρκετές βροχοπτώσεις κατά την διάρκεια του χειµώνα και αρκετούς δυνατούς 
αέρηδες την άνοιξη και τους καλοκαιρινούς µήνες. 
Ο χειµώνας ήταν  βαρύς χειµώνας µε χιονοπτώσεις. 
Κατά την διάρκεια της ωρίµανσης χαρακτηρίζονταν µε αρκετό ζεστό καλοκαίρι 
και δυνατούς αέρηδες στη Νότιο Εύβοια και η ωρίµανση ήρθε 15 ηµέρες 
νωρίτερα. Το σταφύλι ήταν σε φυσιολογικά επίπεδα. Στην Θήβα και ερυθρές ήταν 
πιο ζεστό το διάστηµα της ωρίµανσης και εδώ ο τρύγος ήταν περίπου 12 ηµέρες 
νωρίτερα από το 2011. 
 

 
 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
 
 

ΝΕΜΕΑ 
 

 
Σε γενικές γραµµές η χρονιά στο ορεινό κοµµάτι της ζώνης εξελίχθηκε 
φυσιολογικά µε την  έκπτυξη των οφθαλµών και την ανθοφορία να λαµβάνουν 
χώρα ελαφρώς πρώιµα.  Επιπλέον οι καιρικές συνθήκες βοήθησαν αρκετά για 
στην αποφυγή ασθενειών.  Μέχρι και τον Μάιο η εκτίµηση ήταν πως θα έχουµε 
µία εξαιρετική χρονιά λόγω της ελαφράς πρωιµότητας που διαφαινόταν.  Το 
θερµό καλοκαίρι ωστόσο προκάλεσε έντονο θερµικό stress στους αµπελώνες, κάτι 
που ενισχύθηκε και από τις χαµηλές βροχοπτώσεις στην περιοχή (µόλις 300 mm 
µέχρι τον Αύγουστο).  Βέβαια στο ορεινό κοµµάτι της ζώνης τόσο η µέση, όσο και 
η υψηλότερη θερµοκρασία είναι πάντα 2-3 βαθµούς χαµηλότερα λόγο του 
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υψοµέτρου της περιοχής µε αποτέλεσµα τα σταφύλια να βρίσκονται σε λίγο 
καλύτερες συνθήκες από πλευράς θερµικού stress. 
Λίγες µόνο ηµέρες πριν την έναρξη του τρύγου έπληξε την Πελοπόννησο (αλλά 
και την υπόλοιπη Ελλάδα) ένα σφοδρό κύµα κακοκαιρίας µε χαρακτηριστικό τις 
έντονες βροχοπτώσεις, καθυστερώντας την έναρξη του τρύγου κατά λίγες ηµέρες. 
Σε αντίθεση µε τον κάµπο της Νεµέας που “χτυπήθηκε” από τον παγετό του 
Απριλίου µειώνοντας δραµατικά την παραγωγή, η περιοχή του Ασπρόκαµπου και 
του Ψαρίου παρουσίασαν σχετικά µειωµένη παραγωγή (περίπου 15%) σε σχέση 
µε το κανονικό και κυµάνθηκε στα 700 – 1000 Kg/στρέµµα. 
  
Ποιοτικά η χρονιά χαρακτηρίζεται ανώτερη του µέσου όρου, µε τα σταφύλια να 
παρουσιάζουν αρκετά καλή φαινολική ωριµότητα. 
 

 
ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ 

 
Το 2012 µπορεί να χαρακτηριστεί σαν εξαιρετική χρονιά για το Μοσχοφίλερο. 
Ο χειµώνας ως συνήθως κρύος και βροχερός και η άνοιξη µε ελάχιστες ζηµιές από 
παγετό στις 11/4 , (-1,7°C) κυρίως στα πρωιµότερα αµπελοτεµάχια. 
Ο Ιούνιος και ο Ιούλιος ξηροί, πράγµα ασυνήθιστο για την περιοχή µε αποτέλεσµα 
να µην υπάρξουν απώλειες από µυκητολογικές προσβολές. 
Το ξηρό και θερµό καλοκαίρι συνεχίστηκε µέχρι τις 10 Αυγούστου και οι βροχές 
που έπεσαν στο τέλος του πρώτου δεκαήµερου ήταν απόλυτα αναγκαίες για την 
φυσιολογική λειτουργία των αµπελιών. 
Οι θερµοκρασίες στο κρίσιµο στάδιο των τελευταίων 40 ηµερών προ του τρύγου 
ήταν οµαλές (max 36,6°C), µε µέση θερµοκρασία Αυγούστου 23,5°C και 
Σεπτεµβρίου 19,2°C, µε αποτέλεσµα τέλεια αρωµατική εξέλιξη και ωρίµανση. 
Οι δυνατές βροχοπτώσεις στα µέσα Σεπτεµβρίου και οι ευνοϊκές συνθήκες στη 
συνέχεια, είχαν σαν αποτέλεσµα να γίνει η ωρίµανση µε οµαλούς ρυθµούς και να 
έχουµε τον καλύτερο τρυγητό των τελευταίων 30 ετών. 
Η παραγωγή πολύ καλή ποσοτικά, χωρίς υπερβολές, µε την πλειονότητα των 
αµπελιών να µην ξεπερνούν τα 1000 κιλά. 
Ο σακχαρικός τίτλος κυµάνθηκε από 11,0 έως και 13,0  beaume. 
Τα σταφύλια µικρά µε µέτριου µεγέθους ρόγες, αποτέλεσµα της ξηρής περιόδου 
του καλοκαιριού, απόλυτα υγιή µε εξαιρετική τεχνολογική ωριµότητα. 
Οι οίνοι εµφανίζονται πολύ αρωµατικοί µε πολύ καλή ισορροπία. 
Ο κύριος όγκος του Μοσχοφίλερου πουλήθηκε µε 0,35 - 0,40 λεπτά ευρώ, ενώ 
µικρές ποσότητες πωλήθηκαν µε 0,45 – 0,50 λεπτά ευρώ.  
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ΠΛΑΓΙΕΣ ΑΙΓΙΑΛΕΙΑΣ 
 

 
Αρκετές βροχοπτώσεις στη διάρκεια του χειµώνα και της άνοιξης (1100 mm 
βροχής) που όµως δεν στάθηκαν ικανές να εµποδίσουν την καταπόνηση των 
φυτών τις συνεχόµενες ζεστές ηµέρες του καλοκαιριού. Ταυτόχρονα συνεχείς 
βοριάδες από τα τέλη Ιουνίου λειτουργούσαν στην ίδια κατεύθυνση 
«σουρώνοντας» την ρόγα του σταφυλιού και πρωιµίζοντας εξαιρετικά τον τρύγο. 
Σηµαντική  για το Ροδίτη υπήρξε και η βροχή του διηµέρου 7/8 Σεπτεµβρίου 
(ύψος βροχόπτωσης 100 mm!) η οποία έδωσε µία νέα πνοή στην όψιµη αυτή 
ποικιλία. 
Ποσοτικά τελικά η χρονιά κινήθηκε στα περσινά επίπεδα. 
Ποιοτικά χαρακτηρίζεται από υγιές σταφύλι αλλά µειωµένες οξύτητες και έντονο 
χρώµα χωρίς αντίστοιχη πλήρη φαινολική ωρίµανση. 
Οι τιµές ελαφρώς µειωµένες γύρω στα 0,28 – 0,45 €/kgr.  
 
 

 
ΠΑΤΡΑ 

 
Νωρίτερα ξεκίνησε και στη Πάτρα ο τρύγος τη φετινή χρονιά.  
Λιγότερες οι ποσότητες στο Μοσχάτο αλλά και στη Μαύρη Κορινθιακή.  
Απόλυτα υγιή ήταν τα σταφύλια και στην Αχαϊα.  
Η Μαυροδάφνη και τα άλλα ποικιλιακά ερυθρά (Cabernet, Merlot και Syrah) 
παρουσίασαν επίσης µειωµένη παραγωγή, αλλά µε άριστη υγεία και πολύ καλά 
χρωµατικά επίπεδα. 
Οι πρόσφατες βροχοπτώσεις στο Νοµό είχαν σαν αποτέλεσµα να καθυστερήσει 
ο τρυγητός του Ροδίτη. 
Οι βροχοπτώσεις επηρέασαν τον σακχαρικό του τίτλο (Be 9,2-11,0) µε 
αποτέλεσµα να χρειάζεται εµπλουτισµός µε ανακαθαρισµένο γλεύκος.  
Η υγεία των σταφυλιών, δεν επηρεάστηκε από τις βροχοπτώσεις που έπληξαν 
την περιοχή. 
 
 

ΗΛΕΙΑ 
 
 
Ο ήπιος χειµώνας µε βροχοπτώσεις σε κανονικά επίπεδα και κανονική κατανοµή, 
η ζέστη την άνοιξη  και η σταθερά υψηλές θερµοκρασίες, χωρίς βροχοπτώσεις 
κατά τη διάρκεια του Ιουλίου και του Αυγούστου οδήγησαν σε µία πρώιµη 
παραγωγή µε πλήρη φαινολική και αλκοολική ωριµότητα, µε τον τρύγο να αρχίζει 
και να τελειώνει κατά περίπου 15 ηµέρες νωρίτερα από πέρυσι. Η συνέχιση των 
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υψηλών θερµοκρασιών για την εποχή του φθινοπώρου, χωρίς βροχοπτώσεις έως 
τις 15 Σεπτέµβρη, βοήθησαν ώστε και οι όψιµες ποικιλίες, όπως ο Ροδίτης, να 
ωριµάσουν και να τρυγηθούν χωρίς προβλήµατα. 
Η φετινή παραγωγή για τις περισσότερες ποικιλίες ήταν µειωµένη κατά 20 έως 
30%. Εξαίρεση οι Ροδίτες όπου η παραγωγή ήταν στα ίδια περυσινά επίπεδα ή 
και ελαφρά αυξηµένη. 
Ποιοτικά η φετινή παραγωγή ήταν πολύ καλή, µε ιδιαίτερο χαρακτηριστικό την 
απουσία ασθενειών ή σαπίσµατος, η οποία οδήγησε σε πάρα πολύ καλή ποιότητα 
πρώτης ύλης.  
Οι τιµές κυµάνθηκαν στα περυσινά επίπεδα ή ελαφρά µειωµένες σε σχέση µε 
αυτές. 
 
 

ΛΑΚΩΝΙΑ 
 
Η  περιοχή  είχε  ήπιο χειµώνα, άνοιξη  σχετικά  άνυδρη  και  ιδιαίτερα  θερµό 
καλοκαίρι µε   παρατεταµένους  καύσωνες  και  πολύ  υψηλές  θερµοκρασίες. 
Διακρινόταν   από   ιδιαίτερα  µεγάλη  ηλιοφάνεια . Η µέση ετήσια µέγιστη 
θερµοκρασία είναι 23°C, και η ελάχιστη 14°C.. Το συνολικό  ύψος  ετήσιας  
βροχόπτωσης  είναι  400-470 mm 
 
Σε  αυτόν τον  τρύγο  οι  θερµοκρασίες   ήταν  υψηλές και   παρατεταµένα  
επικρατούσαν καύσωνες  διαρκείας  µε  θερµοκρασίες  πάνω  από  35 Κελσίου 
πράγµα  πρωτοφανές  για  την  εποχή  και  µε  ελάχιστες  βροχοπτώσεις. 
Ποσοτικά  υπήρξε  πτώση  περίπου 30% . 
Η  ποιότητα  των  σταφυλιών    ήταν  µέτρια  µε  χαµηλές  οξύτητες  και υψηλό Be.   
Oι  τιµές  των  σταφυλιών  κυµάνθηκαν  στα  ίδια  επίπεδα  µε  πέρυσι. 
 
 
 
ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ 
 

ΣΑΜΟΣ 
 

Το 2012 ήταν άλλη µια καλή χρονιά από άποψη ποιότητας.  Η ποσότητα των 
σταφυλιών ήταν περιορισµένη και είχαµε αυξηµένους βαθµούς σακχάρων.   
 
Ο ζεστός Αύγουστος σε συνδυασµό µε την περιορισµένη παραγωγή επιτάχυνε την 
ωρίµανση και συνετέλεσε σε πρώιµο τρύγο, κατά 10 µέρες τουλάχιστον.   
 
Οι προσβολές από ασθένειες ήταν λιγότερες απ’ ότι συνήθως µε αποτέλεσµα 
καλύτερης ποιότητας σταφύλια. 
 
Ο τρύγος ξεκίνησε στις 03/08 και τελείωσε στις 21/09.  
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ΠΑΡΟΣ 
 
 
Ήπιος χειµώνας, µε ικανοποιητικές βροχοπτώσεις από τον Οκτώβριο έως και τον 
Απρίλιο. Το καλοκαίρι επικρατούσαν υψηλές θερµοκρασίες και ηλιοφάνεια µε 
κάποια µελτέµια από τις 20 Ιουλίου έως και τις 15 Αυγούστου. Ο τρύγος ξεκίνησε 
στις 16 Αυγούστου και τελείωσε στις 15 Σεπτεµβρίου. Καθ’ όλη την διάρκειά του 
επικρατούσε ηλιοφάνεια, υψηλές θερµοκρασίες ενώ δεν παρατηρήθηκε ιδιαίτερη 
υγρασία τις βραδινές ώρες. 
Η παραγωγή των αµπελώνων ήταν ελαφρώς µειωµένη κατά 15% σε σχέση µε την 
προηγούµενη χρονιά κυρίως λόγω της παρατεταµένης ζέστης 
Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν εξαιρετική και έδωσε κρασιά µε υψηλούς 
αλκοολικούς τίτλους σε λευκές και ερυθρές ποικιλίες και υψηλές οξύτητες και 
πλούσιο άρωµα για τα λευκά. 
 
Οι τιµές των σταφυλιών παρέµειναν και αυτή τη χρονιά αµετάβλητες. 
 
 
 

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ 
 

Το σχήµα του καλαθιού, που διαµορφώνονται τα κλήµατα στην περιοχή της 
Σαντορίνης, προστάτεψε αποτελεσµατικά τα σταφύλια από τους θυελλώδεις 
ανοιξιάτικους Β – ΒΔ – Δ ανέµους που κυριολεκτικά σάρωσαν το νησί στα τέλη 
του Β΄10ήµερου του Απριλίου. Η σχεδόν ολοσχερής καταστροφή των νεαρών 
βλαστών που καταγράφηκε αµέσως µετά φαίνεται ότι µείωσε την συνολική 
παραγωγή σε σταφύλι του έτους τουλάχιστον κατά 50%. Η ανάκαµψη στην 
βλάστηση που ακολούθησε ήταν απόρροια των υψηλών βροχοπτώσεων του 
χειµώνα (450 mm περίπου) αλλά και του αίθριου και ζεστού καιρού που 
παρατηρήθηκε το αµέσως µετά την κακοκαιρία επόµενο 15νθήµερο.  
 
Στην διάρκεια της ανάπτυξης της ράγας και της ωρίµανσης – Μάιο έως και Ιούλιο 
– οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν ήταν ξηροθερµικές µε διαρκείς και 
δυνατούς Β-ΒΔ ανέµους.Το φαινόµενο της «δρόσου» το οποίο δρα ευεργετικά στο 
«φούσκωµα» του καρπού δεν παρατηρήθηκε σε όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού 
µε ελάχιστες εξαιρέσεις στα τέλη του Ιουλίου και στα τέλη του Αυγούστου. 
 
  Ποσοτικά το λευκό σταφύλι στο νησί πλησίασε σε σύνολο τους 2.900 tn περίπου 
ενώ οι πρώτες εκτιµήσεις – πριν την καταστροφή του Απριλίου – 
αναφερόντουσαν σε 5.000 – 5.500 tn. 
Ποιοτικά ο καρπός ήταν µέτριος µε καλή και οµοιόµορφη ανάπτυξη αλλά και µε 
πολλές προσβολές σε ωίδιο. 
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   Οι τιµές των σταφυλιών παρέµειναν στα επίπεδα των τελευταίων ετών – 
περίπου 1 € το κιλό µε κάποια ανοδική τάση. 
 
   Τα φετινά κρασιά είναι αρωµατικά. Αρχικά διακρίνουµε την µπανάνα και στη 
συνέχεια έντονα τα αρώµατα φρούτων, όπως αχλάδι. Τα αρώµατα των 
εσπεριδοειδών, όπως λεµόνι και ώριµων φρούτων, όπως ροδάκινου και βερίκοκου 
δεν λείπουν τόσο από τη µύτη όσο και από το στόµα. Τα κρασιά του 2012 θα έχουν 
σχετικά υψηλό αλκοολικό βαθµό. Είναι γεµάτα νεύρο και µεταλλικότητα.  
Οι οξύτητες των κρασιών κυµαίνονται, ανάλογα πάντα µε το βαθµό ωριµότητας 
τους, από 5,7- 6,2 gr/lt εκφρασµένη σε τρυγικό οξύ και µε pH γύρω στα 3,1-3,3.  
Το σώµα τους από τώρα εµφανίζεται πλούσιο και γεµάτο.  
Όσο για τη δυνατότητα παλαίωσής τους είναι ακόµα νωρίς να πούµε, αν και 
γνωρίζουµε από εµπειρία ότι η Σαντορίνη έχει τουλάχιστον 4 χρόνια παλαίωσης.  
 
 

 
ΚΡΗΤΗ 

 
Διπλό πρόσωπο στην Κρήτη, τόσο ως προς τις ποσότητες όσο και ως προς την 
οψιµότητα του τρύγου. 
Με βάση την κύρια περιοχή Πεζών-Ηρακλείου, έχουµε τα κάτωθι στοιχεία: 
Ζεστή χρονιά και στην Κρήτη καθώς το θερµικό άθροισµα ήταν αυξηµένο κατά 
12% σε σχέση µε τον µέσο όρο της τελευταία πενταετίας. Έτσι, σηµειώθηκε 
πρωίµιση του τρυγητού που έφτασε και τις τρείς εβδοµάδες ανάλογα την περιοχή 
και συνοδεύτηκε από σηµαντική µείωση της στρεµµατικής απόδοσης..  
 
Στο Ηράκλειο ο τρύγος ξεκίνησε µε τη Chardonnay είκοσι µέρες νωρίτερα σε 
σχέση µε το 2011 και ολοκληρώθηκε στις είκοσι Σεπτεµβρίου µε το Κοτσιφάλι, το 
οποίο αν και τρυγήθηκε όψιµα δεν έφτασε στην επιθυµητή φαινολική ωρίµανση. 
Η παραγωγή ήταν µειωµένη κατά περίπου 15% στα λευκά σε σχέση µε το 2011 
ενώ αντίθετα  για τις ερυθρά ήταν αυξηµένη κατά 20% περίπου. Η απόδοση  ήταν 
900-1000 κιλά ανά στρέµµα. 
Τα λευκά κρασιά του 2012 αναµένονται να είναι ιδιαίτερα αρωµατικά, µε πλούσιο 
σώµα και πολύ καλή οξύτητα ενώ τα ερυθρά κρασιά χαρακτηρίζονται από έντονα 
φρουτώδη αρώµατα, µέτρια περιεκτικότητα σε αλκοόλη και έντονο χρώµα. 
Οι τιµές αγοράς των σταφυλιών από τα οινοποιεία κρατήθηκαν στα ίδια επίπεδα 
µε το 2011 ή και λίγο χαµηλότερα. 


